Einladung zum Vortrag von

Dr. Ina Brendel-Perpina
(Universität Bamberg)

im

Literaturdidaktischen Kolloquium WS 2012/13
Zeit: Dienstag, den 27. Nov. 2012, 18.00 Uhr

Ort: Gronewaldstraße 2, Raum 18 (HumFak)

zum Thema:
	Die Jugendjury zum Deutschen Jugendliteraturpreis. Eine Studie über die Wirksamkeit eines Modells der literarischen Öffentlichkeit der Kinder und Jugendlichen




Die Diskussion um die Beteiligung Jugendlicher in der Jury des Deutschen Jugendliteraturpreises führte 2003 zur Einrichtung einer autonomen Jugendjury, die sich aus sechs bundesweiten Leseclubs zusammensetzt und ihren eigenen Preis vergibt. 

Im Auftrag des Arbeitskreises für Jugendliteratur e.V. soll anlässlich des 10jährigen Bestehens der Jugendjury zum Deutschen Jugendliteraturpreis untersucht werden, auf welche Weise das Modell den Mitgliedern der Jugendjury die Teilhabe an der kulturellen Praxis Jugendliteratur ermöglicht. Anliegen ist es, Zielsetzungen, Praxis und Bildungswirkung der Jurytätigkeit der Jugendlichen zu evaluieren. 

In meinem Vortrag möchte ich die einzelnen Evaluationsfelder, das Design und die Instrumente der Studie vorstellen. In Auszügen soll Einblick darüber gegeben werden, wie Jugendliche im non-formalen außerunterrichtlichen Setting der Peergroup die Anschlusskommunikation als Aushandlung literarischer Wertung organisieren.

Alle interessierten Studierenden und Promovierenden, Kolleg/innen und Lehrer/innen der Region sind herzlich eingeladen!
