Einladung zum Vortrag von

Prof. Dr. Jürgen Belgrad
(PH Weingarten)

im

Literaturdidaktischen Kolloquium SS 2013
Zeit: Dienstag, den 16.04.2013, 18.00 Uhr

Ort: Gronewaldstraße 2, Raum 18 (HumFak)

zum Thema:
Vom Kopfkino zur Lese-Lust! Das Forschungs​pro​jekt „Leseförderung durch Vorlesen“
Wenn SchülerInnen regelmäßig vorgelesen wird, dann verbessert sich ihre basale Lesekompetenz. Das hat Professor Dr. Jürgen Belgrad von der Pädago​gischen Hochschule Weingarten in einem breit angelegten Forschungsprojekt untersucht.

Die Ergebnisse der verschiedenen Studien des Projekts „Leseförderung durch Vorlesen“ werden vorgestellt. Die Grundidee bestand darin, das Vorlesen als festen Bestandteil in den Deutschunterricht aufzunehmen. Nachdem in einer ersten Studie, an der 1800 Hauptschüler der achten Klasse und 110 Lehrer betei​ligt waren, positive Effekte deutlich nachgewiesen werden konnten, wurden nun in einer zweiten und dritten Studie weitere Schularten von der Grundschule bis zum Gymnasium und verschiedene Altersstufen untersucht (insgesamt haben sich fast 6000 SchülerInnen an den Studien beteiligt).

Die grundlegende Lesefertigkeit der Schüler, denen ein halbes Jahr lang 3-4 Mal die Woche 10 bis 15 Minuten im Unterricht vorgelesen wurde, hat sich signifi​kant verbessert. Auch die Konzentration ist gestiegen und das Interesse am Le​sen hat zugenommen, Lehrer berichten zudem von positiven Nebenwirkungen wie einer Verbesserung der Klassenatmosphäre. 

Das Projekt ist mit Unterstützung des Kultusministeriums, der Regierungs​präsidien und der Staatlichen Schulämter vor Ort beinahe in ganz Baden-Württemberg verbreitet (zusätzlich noch in Brandenburg) und wird 2012 in der Schweiz (PH ST. Gallen) und Österreich (PH Vorarlberg) durchgeführt.

Alle interessierten Studierenden und Promovierenden, Kolleg/innen und Lehrer/innen der Region sind herzlich eingeladen!
