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Anlässlich der diesjährigen Verleihung des LVR-InfoKom-Kunstpreises und hervorgegangen aus dem begleitenden Seminar "ART (of) Work / Works (of) ART" von Konstanze Schütze und Julia Ziegenbein findet diese Woche die Eröffnung der gleichnamigen Ausstellung in den Räumlichkeiten des Systemhauses des Landschaftsverbands Rheinland in Köln-Deutz statt!
Vernissage Di, 16. September 2014, 17:30h
LVR-InfoKom, Ottoplatz 2, 50679 Köln
Neun Studierende der Kunstpädagogik und der Ästhetischen Erziehung haben in diesem Sommersemester die außergewöhnliche Möglichkeit wahrgenommen, in Kooperation mit MitarbeiterInnen der LVR-InfoKom künstlerische Forschungen zur Vielfalt und Heterogenität unserer heutigen Arbeitsbegriffe zu unternehmen, in Orientierung an aktuellen künstlerischen Positionen, Strategien und Verfahren zu entwickeln, öffentlich in den Räumlichkeiten der LVR-InfoKom auszustellen und damit die Chance auf eine begehrte Auszeichnung wahrzunehmen.
Ein Projekt des Instituts für Kunst & Kunsttheorie der Universität zu Köln in Zusammenarbeit mit der LVR-InfoKom, dem Systemhaus des Landschaftsverbands Rheinland.
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