Institut für Musikpädagogik/Universität zu Köln

Lehrveranstaltung/Projektseminar im WS 2016/17, Termine nach Vereinbarung

Schnitt und Endfertigung einer Musikdokumentation:

„Die Komponistin Chaya Czernowin und ihre neue Oper“

Zum Inhalt allgemein
Die Komponistin Chaya Czernowin erarbeitet derzeit ihr neues Opernwerk. Die Uraufführung findet im April 2017 unter der Regie von Luc Perceval statt. 

Sie wurde während ihrer Arbeiten im IRCAM in Paris gedreht (Beobachtung bei der Arbeiten sowie Interviewgespräche mit ihr und ihrem Spezialisten im IRCAM.) Außerdem wurden Filmaufnahmen und ein kurzes Interview mit Chaya Czernowin in ihrer Wohnung in Paris durchgeführt.

Die Schneider Schott Stiftung Mainz hat diese Dreharbeiten finanziell gefördert.  

Das Film – und Tonmaterial liegt unbearbeitet vor.

Zielrichtung  und Lehrinhalt des Seminars
Die Studenten lernen in eigener Praxis und unter professioneller Anleitung den Arbeitsprozess „Schnitt“ und „Endfertigung“ einer Musikdokumentation.
Arbeitsvorgänge

Erstes Treffen (ein Tag oder zwei Nachmittage) und selbständige Arbeiten
a) Das Ton – und Filmmaterial der Dreharbeiten im IRCAM in Paris mit der Komponistin Chaya Czernowin wird unter Anleitung gesichtet, ausgewertet und das zum Schnitt verwendbare Material  systematisch erfasst.

b) Das dazugehörige Insert - Bildmaterial mit Fotos usw. wird aussortiert, digital bearbeitet und eingelesen. Tondokumente mit Werken von Chaya Czernowin werden ausgesucht.

c) Eventuell vorhandene FS - Archivaufnahmen von anderen Sendern (z.B. DR Köln, SWR, WDR, Deutsche Welle u.a.) werden angefragt und beschafft.
Zweites Treffen (etwa vier Tage voraussichtlich im März)

d) Es erfolgt der Zusammenschnitt zu einem Beitrag mit noch offener Länge. 

(ca. 15-20 Minuten je nach Ergiebigkeit des Ursprungsmaterials und dem zusätzlichen Insert bzw. Ausschnittmaterial).
e) Parallel werden 2 Studenten unter Anleitung eine Recherche nach Kultur-Sendeplätzen in den öffentlich-rechtlichen Anstalten durchführen, die für die Ausstrahlung des fertigen Beitrages als „Vorbericht zur Uraufführung der Oper “ in Frage kommen.

 f) Nach Schnitt und Endfertigung kann voraussichtlich Ende März/Anfang April außerdem eine interne Vorführung im Institut für Musikpädagogik der Universität zu Köln inkl. einem mündlichen Bericht der Studenten über ihre Arbeit erfolgen.

Dozentin: Gabriele Faust

Die endgültige Festlegung der Termine erfolgt per Mail oder doodle. Rückfragen und Anmeldung per Email an Prof. Rolle (crolle@uni-koeln.de). Prüfungsleistungen sind in Absprache möglich.
